

# 杭州最严控烟令正式实施 电子烟也纳入控制范围,最高罚款两万元

谢小凤

众所周知,吸烟对人体造成的伤害是非常大的。于是,有些烟民选择了所谓“健康”的电子烟。然而,今年1月1日起,最新修订的《杭州市公共场所控制吸烟条例》(简称《条例》)正式实施。该《条例》规定公共场所、室内工作场所、公共交通工具内禁止吸烟,对违法者可处最高两万元的罚款,并将电子烟也一并纳入管控范围,被市民称为“史上最严控烟令”。

## 电子烟市场走俏 危害并不比传统烟草小

吸烟有害健康,这是毋庸置疑的事实。近年来,电子烟不断兴起,戒烟成为了其最好的“卖点”,对于吸烟者来说,既能满足吸烟的欲望,也能戒掉烟草的危害,这是两全其美的好事,那么电子烟到底能不能真正帮助戒烟呢?

笔者搜索了几家电商平台,发现卖电子烟的商家有很多,而且价格从几十元到近千元不等。有商家客服告诉笔者,其实来买电子烟的主要是两种人,一种是妻子买给抽烟的丈夫,希望他戒烟的,这种占大多数。很少有抽烟的人自己来买电子烟以试图戒烟的。另一种是喜欢潮流的年轻人,其中很多本身不抽烟,他们买电子烟与其说是抽,不如说是玩。

据了解,电子烟主要由盛放尼古丁溶液的烟管、蒸发装置和电池3部分组成。蒸发装置由电池杆供电,能够把烟管内的液态尼古丁转变成雾气,从而让使用者在吸时有一种类似吸烟的感觉。目前电子烟主要分为三类,即一次性电子烟、笔状电子烟和大功率电子烟,绝大多数电子烟成份里都含有尼古丁,也就是说电子烟同样会让人上瘾。而世界卫生组织曾发布报告称,目前没有充分证据证明电子烟可以帮助戒烟。

为确保立法前瞻性,《条例》中有了明确规定,吸烟是指吸入、呼出烟草的烟雾或有害电子烟气雾。因此,禁止吸烟场所不仅禁止点燃烟草制品和吸入传统卷烟,也禁止吸电子烟。

## 控烟令正式实施 绝大多数市民拍手称赞

值得注意的一条是,原条例里的“杭州市



市区和县(市)政府所在地城镇范围”扩大到了“杭州市行政区域内”,也就是说,原本禁烟范围之外的建德这次也被正式“圈”进禁烟范围,这就意味着,整个大杭州范围内都对烟草零容忍。

家住建德城区的罗先生是赞成禁烟的,遇到电梯里有人抽烟会去劝阻。他告诉笔者,因为自己家外面有一个小阳台,但是第二天早上起来总是会发现阳台上有很多烟头,“肯定是楼上的住户吸完烟,随手往窗外一扔。”面对这种情况,他在小区电梯里张贴了“提示”,情况才有所改善。其实罗先生也是一位烟民,但是他表示,他从来不在公共场所吸烟。在吸烟之前,他会特别留意周围的妇人、小孩,保证他们不被自己的烟雾所熏染。

除了罗先生,对禁烟令拍手称赞的还有绝大多数女性同胞。“我决不允许老公在家里吸烟,家里空间小,尤其是冬天,门窗紧闭,也不通风,烟味很难消散,这对我和孩子的健康都是不利的。”徐女士说,为了让老公戒烟,也给他在网上买了一支价值不菲的电子烟,但是感觉没什么效果,“他已经是20多年的老烟民了,一下子想戒烟也很难。但他也保证不在我们娘俩面前抽烟了,会慢慢戒的。如若再犯,就让国家来惩罚他吧,我举双手、双脚赞同。”

《条例》明确规定室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内禁止吸烟。还对一些公共场所的室外区域也提出了禁烟要求,具体包括:托儿所、幼儿园、中小学校、少年宫、教育培训机构等,妇幼保健院、儿童医院等,以及体育健身场馆、演出场所的室外观众

区和县(市)政府所在地城镇范围”扩大到了“杭州市行政区域内”,也就是说,原本禁烟范围之外的建德这次也被正式“圈”进禁烟范围,这就意味着,整个大杭州范围内都对烟草零容忍。

## 人人参与控烟行动 支持公共场所禁烟

吸烟百害而无一利,不少患者只有当自己或家人面临疾病时,才会想到戒烟。建德医院呼吸内科主任翁伟芳表示,吸烟不仅污染空气,所产生的“二手烟”还威胁着亲友及周围人群的健康,有研究表明,吸二手烟的肺癌死亡率较一般不常吸二手烟者增加一倍。为了自己和家人的身体健康,戒烟还是越早越好。“老烟枪”可以先将烟量减半,在一个月之内完全戒除,戒烟行动最好能得到身边同事、亲友的支持。戒烟期间烟瘾犯了,可以吃点话梅、喝喝咖啡、适当锻炼来转移注意力,但绝不要用电子烟来代替烟草。

而如何劝阻他人吸烟也是一门学问,你可以直截了当告诉吸烟者,这里是无烟场所,麻烦您把烟熄灭。也可以咳嗽几声,达到不劝之功,或是递上一张劝诫的小纸条,不伤对方自尊。在劝导的同时,可以提供一些瓜子、花生、口香糖、薄荷糖等小零食,增强吸烟者的依从性。在对方熄灭烟头时,不忘鼓励,说声“谢谢”!

此次《条例》也出了规定,禁烟场所必须设置明显的禁烟标识,如果发现有人吸烟,确定该场所属于禁烟场所后,可要求吸烟者立刻停止吸烟或者离开该场所。如果不听劝阻,市民可以拨打市长公开电话“12345”投诉举报,市长公开电话登记受理投诉后将按照控烟监管职责分工,移交相应的控烟监管部门处置。

## 市场低位潜心布局 财通基金量化权益固收齐发力

2018年用“寒冬”来形容A股市场毫不为过。然而,在艰难的市场环境中,也有基金公司以投研为核心竞争力,以客户需求为驱动力,市场低位加速产品布局,苦练内功不断提升产品业绩。截至12月31日,财通基金旗下拳头产品表现不

俗。据海通证券基金2019年1月4日研究中心数据显示,财通ESG100指数增强(000042)年化超额收益率7.37%,2018年全年在同类69只增强指数股票型基金中排名第10;财通多策略精选在同类131只混合偏股型基金中排名前15%。

## 打造全球资产配置工具 华夏基金推出华夏全球聚享基金

伴随着经济全球化不断发展,越来越多的国内投资者意识到全球资产配置的重要性。近期,华夏基金也推出华夏全球聚享基金,该基金主要定位于为投资者提供风险适中的海外配置投资工具,通过对全球宏观经济、各主

要经济体及行业的基本面深入分析,深挖细分板块中不同资产的风险溢价,在全球范围有效配置基金资产,构建多元化的投资组合。感兴趣的投资者1月9日起可以在各大银行、券商以及华夏基金认购。

## 全球视野锁定智能科技 浦银安盛全球智能科技QDII起航

智能改变生活,科技引领未来。浦银安盛基金于1月3日正式发行全球智能科技股票型QDII,聚焦全球智能科技行业主题,发售渠道主要有公司官网、APP,招商银行、浦发银行,同时在腾讯理财通(腾安基金)进行首发。具体来

看,该基金投资的智能科技主题是指在全球研究、开发、设计和生产机器人及自动化系统,重点关注智能科技将机器人及自动化技术、传感系统应用到工业、交通、医疗和消费行业并带来商业机会的上市公司。

## 浦银安盛旗下浦银季季添利迎来今年首次开放

2018年A股市场低迷震荡。投资者对固定收益类产品需求升温。近期出炉的海通证券2018年全年各类型基金收益排名显示,2018年浦银安盛旗下固定收益类基金以6.62%的收益率,绝对收益排名106家基金公司前四分之一。在固

定收益类中型基金公司中排名第二。浦银安盛基金日前发布公告,旗下浦银季季添利定期开放纯债基金即将于1月14日受限开放,仅开放1个工作日,投资者可以通过上海银行、浦发银行等各大银行渠道及浦银安盛APP等直销平台购买。

## 消费升级迎多重政策利好 “大满贯”基金经理顺势出击

国家发改委日前表示,今年将制定出台促进汽车、家电等热点产品消费的措施,官方将适应居民消费升级的大趋势,使消费进一步发挥对经济发展的基础性作用。叠加此前的降税降费利好,消费升级有望迎来长

期投资契机。在此背景下,主题类基金产品受到市场关注,完美契合主题的富国消费升级混合正在发行中,值得一提的是,该基金拟由在去年基金业颁奖季中获得“大满贯”的汪孟海亲自担纲。

## 建信基金为投资者提供养老投资精品

我国改革开放40年以来,国民养老方式和养老观念发生着巨大的变化。面对养老成本持续上升的现状,唤醒个人养老投资意识迫在眉睫,通过投资方式尽早为自己准备养老金是未来大趋势。正在发行中的建信优享稳健养

老目标一年持有期FOF聚焦个人养老投资需求,以量化投资策略进行资产配置和精选基金,为投资者打造科学的养老投资规划,同时设置有一年的最短持有期限,鼓励投资者长期持有以实现养老资产的稳健增值。